Приемная комиссия СПб ГБПОУ «Медицинский техникум № 9» информирует:
[bookmark: _GoBack]Инструкция по оформлению и подаче документов:
1. Загрузить с сайта техникума заявление, оформить заявление в печатном виде. При оформлении заявления необходимо:
· Фамилию, имя и отчество (при наличии) заполнить полностью, без сокращений.
· Адрес проживания заполнить полностью, с индексом.
· Номер телефона: указать номер мобильного телефона поступающего, а также для поступающих на дневное отделение номера телефонов родителей с указанием имени и отчества родителя.
· Отметить на какое отделение Вы подаете заявление: очное (дневное) или очно-заочное (вечернее). Если подаете на оба отделения, необходимо поставить две галочки.
· Отметить, на какую форму обучения Вы подаете заявление: на бюджетное место или на платное обучение с полным возмещением затрат. Если подаете на обе формы обучения (для подстраховки), необходимо поставить две галочки.
· Указать год окончания образовательного учреждения, документ об окончании которого Вы прикладываете к заявлению. К заявлению необходимо прикладывать документ о последнем ранее полученном образовании. Документ об образовании (аттестат) или об образовании и квалификации (диплом) прикладывается вместе с приложением.
· В случае принадлежности к одной (или нескольким) из льготных категорий обязательно отметить галочкой право на получение льгот после зачисления в техникум.
· Посчитать средний балл документа об образовании или об образовании и квалификации (см. инструкцию, как подсчитать средний балл), полученную цифру вписать в заявление.
· В разделе «О себе дополнительно сообщаю» вписать свои успехи, увлечение отдельными видами спорта, музыкой, рисованием, перечислить хобби и т.п.
· ОБЯЗАТЕЛЬНО отметить получение среднего профессионального образования впервые/не впервые.
· Поставить даты и распечатать заявление.
· В соответствующих разделах сайта техникума ознакомиться с Уставом, лицензией, свидетельством о государственной аккредитации, Правилами приема и другими перечисленными в заявлении локальными актами.
· Поставить подписи на заявлении (всего 5 подписей).
2. Сделать скан-копии или копии документов, которые необходимо приложить к заявлению (см. перечень документов, прилагаемых к заявлению). 
· С документа, удостоверяющего личность и гражданство, необходимо снять копию листа с фотографией и регистрацию.
· С документа об образовании или документа об образовании и квалификации снять копию с самого документа и приложения к нему с оценками.
· Для иностранных граждан снять копии всех перечисленных документов, в том числе перевода на русский язык.
· 6 фотографий 3 см х 4 см (без головного убора).
3. Копии заявления и перечисленных документов отправить в приемную комиссию техникума одним из способов (см. способы подачи документов).
4. Уведомление о намерении обучаться в СПб ГБПОУ «Медицинский техникум № 9» в перечень документов, прилагаемых к заявлению, не входит. Но копию данного документа необходимо будет прислать в приемную комиссию тем же способом, что отправляли пакет документов с заявлением не позднее 15 августа 2020 года, если Вы точно решите обучаться в нашем техникуме. Уведомление о намерении можно будет отправить только в одно образовательное учреждение.
Внимание!
В случае предоставления поступающим заявления, содержащего не все сведения, предусмотренные настоящим пунктом, и (или) сведения, не соответствующие действительности, Техникум имеет право возвратить документы поступающему. Поступающие, представившие в Приёмную комиссию заведомо подложные документы, несут ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации.
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