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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ ДЛЯ СТУДЕНТОВ

ВВЕДЕНИЕ

Курсовая работа - это самостоятельная творческая деятельность студента по изучаемой дисциплине профессионального модуля реферативного,

практического или опытно-экспериментального характера.

Курсовая работа позволяет судить о приобретенных студентом знаниях и умении применять их на практике. При выполнении курсовой работы студент должен проявить знания теоретического материала, специальной

литературы, исследовательский и научный подход к рассматриваемой проблеме, умение анализировать, делать обобщения и выводы.

Курсовая работа всегда базируется на теоретических и методических положениях науки, но при этом содержит предложения и  идеи по более эффективному решению изучаемой проблемы по сравнению с существующим положением.

Тематика курсовых работ разрабатывается преподавателями конкретных учебных дисциплин и утверждается цикловой методической комиссией.

Выполнение курсовой работы по профессиональному модулю направлено

на приобретение практического опыта по систематизации полученных знаний и практических умений, формированию профессиональных (ПК) и общих компетенций (ОК).

Выполнение курсовой работы осуществляется под руководством преподавателя профессионального модуля.

Курсовая работа должна быть выполнена и оформлена в соответствии с

установленными требованиями.

Курсовая работа подлежит обязательной защите.

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Выполнение студентом курсовой работы по дисциплине по профессиональному модулю проводится с целью:

1. Формирования умений:

· систематизировать полученные знания и практические умения;

· осуществлять поиск, обобщать, анализировать необходимую информацию;

2. Формирования профессиональных компетенций по специальности.

3. Формирования общих компетенций по специальности.

2. СТРУКТУРА КУРСОВОЙ РАБОТЫ
По структуре курсовая работа реферативного характера включает в себя:

· титульный лист;
· содержание;
· введение, в котором раскрывается актуальность и значение темы, формулируется цель работы;

· теоретическую часть, в которой дается описание истории вопроса, оценивается уровень разработанности проблемы в теории и практике посредством сравнительного анализа литературы;

· заключение, в котором содержатся выводы и рекомендации относительно возможностей использования материалов работы;

· список литературы;

приложения.

3. ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

3.1 Выбор темы
Распределение и закрепление тем производит преподаватель. Студент может предложить свою тему, чётко аргументировав свой выбор. Далее тема утверждается на цикловой методической комиссии. Документальное закрепление тем производится посредством внесения фамилии студента в утвержденный заместителем директора по учебной работе перечень тем курсовых работ. Самостоятельно изменить тему студент не может.

· При выборе темы необходимо исходить из своих учебных, научно-исследовательских интересов и наклонностей, так как выбранная по желанию и интересу тема стимулирует к более качественному выполнению задания, приносит большее удовлетворение и удовольствие от проделанной работы. 
· Кроме того, выбирая тему, нужно оценить существующую реальную возможность собрать необходимый материал, как теоретический, так и практический - для последующего выполнения выпускной квалификационной работы. Если нет возможности собрать необходимый материал, то такую тему выбирать недопустимо, несмотря на все её достоинства и интерес к ней. 

· При выборе темы также необходимо решить, возможно ли в дальнейшем использование рассматриваемого материала в качестве теоретической составляющей для написания выпускной квалификационной работы.

· Наконец, тема должна быть актуальной, иметь теоретическое и практическое значение на сегодняшний день. 
3.2 Составление плана подготовки курсовой работы

В самом начале работы очень важным является составление плана выполнения курсовой работы.  При этом совместно с руководителем уточняется круг вопросов, подлежащих изучению и исследованию, структура работы, сроки её выполнения, определяется необходимая литература. По своей сути планом работы является ее СОДЕРЖАНИЕ, то есть те вопросы по изучаемой теме, которые предстоит рассмотреть и раскрыть в процессе выполнения курсового задания.
Например:

Тема работы: «Роль медицинской сестры в лечении детей с ротавирусной инфекцией»
Предварительный план:

1. Введение (актуальность и значимость темы).

2. Современные представления о ротавирусной инфекции (этиология, эпидемиология, патогенез, основные клинические проявления ротавирусной инфекции  у детей, диагностика, основные принципы лечения).

3. Участие медицинской сестры в уходе и лечении детей с ротавирусной инфекцией (организация сестринского ухода за детьми с ротавирусной инфекцией, оральная регидратация при ротавирусной инфекции у детей).

4. Заключение.

3.3  Подбор, изучение, анализ и обобщение материалов по выбранной теме

Прежде чем приступить к разработке содержания курсовой работы, очень важно изучить различные источники (законы, ГОСТы, ресурсы Интернет, учебные издания и др.) по заданной теме.

Изучение научных публикаций желательно проводить по этапам:

· общее ознакомление с произведением в целом по его оглавлению;

· беглый просмотр всего содержания;

· чтение в порядке последовательности расположения материала;

· выборочное чтение какой-либо части произведения;

· выписка представляющих интерес материалов.

При изучении литературы желательно соблюдать следующие рекомендации:

· начинать следует с литературы, раскрывающей основные теоретические аспекты изучаемого вопроса - учебных изданий, после этого можно анализировать монографии и журнальные статьи, а также инструктивные материалы (законы, ГОСТы);

· детальное изучение литературных источников заключается в их конспектировании и систематизации;

· систематизацию получаемой информации следует проводить по основным разделам курсовой работы, предусмотренным планом;

· при изучении литературы не нужно стремиться освоить всю информацию, в ней заключённую, а отбирать только ту, которая имеет непосредственное отношение к теме работы; 
· необходимо ориентироваться на последние данные, по соответствующей проблеме, опираться на самые авторитетные источники, точно указывать, откуда взяты материалы;
· при отборе фактов из литературных источников нужно подходить к ним критически;
· при изучении различных источников очень важно их сразу фиксировать, так как в дальнейшем данные источники войдут в список используемой литературы.

Итогом данной работы иногда может стать необходимость частично или значительно отойти от первоначального плана. Нужно понимать, что коррекция плана работы всего лишь является этапом по ходу выполнения курсового задания и свидетельством вашей качественной работы над ним.
3.4 Разработка содержания курсовой работы

3.4.1 Разработка введения
Введение - это очень ответственная часть курсовой работы и залог успеха всей работы в целом. 

 Во введении следует обосновать актуальность избранной темы курсовой работы, раскрыть ее теоретическую и практическую значимость, сформулировать ее цель.
Актуальность исследования - это степень важности исследования в данный момент и в конкретной ситуации (зачем это следует изучать?). Актуальность может быть связана с неизученностью или недостаточной изученностью выбранной темы, с недостаточным количеством информации по данному вопросу, с возможностью решения определенной практической задачи на основе полученных в исследовании данных (для будущей выпускной квалификационной работы).

При рассмотрении актуальности темы  необходимо заинтересовать читателя,  дать читателю понять, что данная проблема (тема) является важной, до конца нерешенной или неоднозначной.  Во введении кратко раскрывается суть исследуемой проблемы и показывается степень ее проработанности в различных трудах. Большинство тем, связанных с сестринским уходом, участием медицинской сестры в диагностике, лечении или реабилитации являются недостаточно раскрытыми, неоднозначными, иногда противоречивыми. Поэтому, раскрывая актуальность темы, необходимо подчеркнуть, что именно проведенное исследование (изучение) позволит систематизировать, уточнить, обосновать, раскрыть  данный вопрос или проблему.
Цель исследования - это то, что в самом общем виде должен или, точнее, намерен достигнуть исследователь в итоге своей работы (то есть цель

- это предполагаемый результат, отвечает на вопрос: какой результат будет получен). Цель должна заключаться в решении исследуемой проблемы путем ее анализа и практической реализации. Для реферативной курсовой работы целью исследования всегда будет изучение выбранной темы.
Например: 

Тема работы: «Роль медицинской сестры в лечении детей с ротавирусной инфекцией»

Цель работы: изучение (определение) участия медицинской сестры в организации ухода и лечения детей с ротавирусной инфекцией.
Таким образом, достигнув поставленной цели, мы узнаем, каково же участие медицинской сестры в уходе и лечении детей с ротавирусной инфекцией, с какими проблемами сталкивается медицинская сестра, какие задачи решает.

Важно заметить, что цель и название темы не должны совпадать текстуально, что справедливо не только для курсовой, но и для дипломной работы.
Теоретическая и практическая значимость исследования (что нового, ценного дало исследование?).

Данный пункт введения может быть или не быть отражен в работе, то есть он не является обязательным. Однако,  понимание значимости и возможности практической реализации полученных результатов придает работе еще большую теоретическую и практическую значимость.

При написании можно использовать следующие фразы: результаты исследования позволят определить...; будут способствовать разработке...; позволят усовершенствовать... 
3.4.2 Разработка основной части курсовой работы
Основная часть реферативной курсовой работы обычно состоит из одного теоретического раздела. В нем содержатся теоретические основы темы; дается история вопроса, уровень разработанности вопроса темы в теории и практике посредством сравнительного анализа литературы.

В теоретической' части рекомендуется излагать положения, касающиеся именно данной темы и не вторгаться во все проблемы в глобальном масштабе. Излагая содержание публикаций других авторов, необходимо обязательно давать на них ссылки. 

Например: 
Приблизительно 3 млн. детей во всем мире ежегодно умирает от диареи, из которых 440 тыс. смертельных случаев приходится на долю именно ротавирусной инфекции [7]. 
В данном случае цифра 7 в квадратных скобках обозначает источник данной информации. В списке литературы в конце работы данный источник будет указан именно под этой цифрой: 
7. Учайкин В.Ф. и др. «Руководство по инфекционным болезням у детей», ГЭОТАР-Медиа, 2011
Основная часть курсовой работы должна делиться на более мелкие параграфы, в зависимости от своего содержания. 
Например:

Тема работы: «Роль медицинской сестры в лечении детей с ротавирусной инфекцией»

1. Современные представления о ротавирусной инфекции

1.1 Этиология, эпидемиология, патогенез ротавирусной инфекции.

1.2 Основные клинические проявления ротавирусной инфекции  у детей.

1.3 Диагностика и основные принципы лечения ротавирусной инфекции у детей.

2. Участие медицинской сестры в уходе и лечении детей с ротавирусной инфекцией

2.1 Организация сестринского ухода за детьми с ротавирусной инфекцией. 2.2 Оральная регидратация при ротавирусной инфекции у детей.

Необходимо помнить, что наибольшую часть теоретического раздела по своему объему должен составлять именно тот раздел работы, который непосредственно раскрывает ее тему. В данном случае это раздел 2, содержащий информацию об участии медицинской сестры в уходе и лечении детей с ротавирусной инфекцией.

Темы роли и участия медицинской сестры в уходе за пациентами всегда являются достаточно сложными для написания, так как основная масса источников литературы по сестринскому уходу содержит либо недостаточную, либо разрозненную информацию, которую необходимо тщательно проанализировать и систематизировать. Для этого наиболее оптимальным является использование в курсовой работе при описании участия медицинской сестры в уходе и лечении этапов сестринского процесса. Таким образом, основная часть работы будет содержать конкретную информацию о том, с какими проблемами сталкивается медицинская сестра при данном заболевании и каким образом эти проблемы можно решить с помощью сестринского ухода.
3.4.3 Разработка заключения

По окончании исследования подводятся итоги по теме. Основное назначение заключения - резюмировать содержание работы, подвести итоги проведенного теоретического исследования. В заключении излагаются полученные выводы и их соотношение с целью исследования, сформулированной во введении.

4. ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ КУРСОВЫХ РАБОТ

4.1 Курсовая работа выполняется на бумаге стандарта А 4 на одной стороне листа. Каждая страница работы должна иметь поля: верхнее и правое - 20 мм, нижнее - 25 мм, левое - 30 мм. Размер шрифта 14, Times New Roman чёрного цвета.

4.2 Курсовая работа состоит из следующих структурных частей:

· Титульный лист;

· Содержание (оглавление);

· Введение (2-5 стр);

· Основная часть (16-20 стр);

· Заключение (1-3 стр);

· Список источников и литературы;

· Приложения.

4.3 Титульный лист и страницы оглавления не нумеруются. Оглавление отражает содержание и структуру работы и помещается после титульного листа. Первая страница введения нумеруется цифрой «3». Далее, все последующие страницы по порядку: 4,5,6… Номер ставится посередине верхнего поля страницы.

4.4 Объем курсовой работы должен быть в пределах 20-25 страниц. Работа не должна иметь ошибок и опечаток. В работу может быть включен список использованных сокращений.
4.5 Иллюстрации в курсовой работе следует располагать непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. На все иллюстрации должны быть даны ссылки в работе. Например: «(рис.4)». Иллюстрации обозначают словом "Рисунок" и нумеруют арабскими цифрами порядковой нумерации в пределах всей работы, кроме того пишут наименование рисунка.

Например:
Компрессорный ингалятор (небулайзер) под большим давлением преобразовывает компрессором в аэрозоль поток воздуха, смешанный с лекарством (рис 1).
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Рисунок 1. Принцип работы небулайзера
4.6 Для большей наглядности данные курсовой работы можно представлять в форме таблиц. Таблицу помещают под текстом, в котором впервые дана на нее ссылка. Слово "Таблица" и ее номер размещают над таблицей справа. Нумеруют таблицы арабскими цифрами в пределах всей работы, например: Таблица 1. На все таблицы в тексте должны быть приведены ссылки, при этом следует писать слово "Таблица" с указанием ее номера, например: в соответствии с таблицей 1. Все таблицы в работе должны иметь названия. Заголовок таблицы помещают над таблицей посередине.
4.7 В структуру работы как обязательный элемент входит список литературы. В него необходимо включать все, что использовано при написании работы и упоминается в тексте. Число используемых источников 10-15. Список литературы должен составляться в алфавитном порядке по фамилии автора (при наличии нескольких авторов - по фамилии первого), при отсутствии фамилии (коллективные монографии) - по названию. Список литературы должен быть пронумерован арабскими цифрами с точкой.
4.8 Для лучшего понимания и пояснения основной части работы в нее

включают приложения, которые носят вспомогательный характер и на объем курсовой  работы не влияют. Объем курсовой работы определяется количеством страниц, где последний лист в списке литературы - это последний лист работы. В приложениях могут находиться большие по объему таблицы или рисунки, размещение которых непосредственно в тексте работы является нецелесообразным. При этом в тексте работы обязательно должны присутствовать ссылки на каждое приложение. Каждое приложение должно начинаться на отдельной странице и нумероваться (без знака №). В правом верхнем углу страницы, на которой располагается приложение, должна быть надпись «Приложение 1» (соответственно 2,3,4,5 и т.д.). 
Приложение 1
Требования по оформлению списка источников и литературы

1. Книга с указанием одного, двух и трех авторов

Пример:

1. Краснов А. Ф. Ортопедия в задачах и алгоритмах - М.: Медицина, 1995.

2. Нелюбович Я. Острые заболевания органов брюшной полости - М.: Медицина, 1961.

2. Книги, имеющие более трех авторов

Пример:

Гигиена малых и средних городов, А.В. Иванов [и др.] - Киев: Здоров'я, 1976.
3. Сборник статей, официальных материалов

Пример:

1.Социальные льготы: сборник, сост. В. Зинин - М.:Соц. защита, 2000. 
2.Оценка методов лечения психических расстройств: доклад ВОЗ по лечению психических расстройств - М.: Медицина, 1993. - 102 с.
Приложение 2
Оформление титульного листа курсовой работы
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