Тезисы

Биоэтика (от др.-греч. βιός «жизнь» + ἠθική «поведение, поступки») — учение о нравственной стороне деятельности человека в медицине и биологии. Термин «биоэтика» был внедрен в обиход в 1969 году американским биохимиком и онкологом В.Р. Поттером.
Целью медицинской этики является поддержание социально одобряемых содержания и сущности профессиональной деятельности медицинских работников. Она нацелена на выработку таких этических принципов и норм, которые позволили бы осуществлять гармоничное воздействие на человека с целью его физического, духовного и социального совершенствования.
Биоэтика– это сложный культурный феномен, возникший как ответ на угрозы моральному и физическому благополучию человека, порождаемые бурным прогрессом биомедицинской науки и практики. Биоэтика явилась своего рода «криком о помощи» со стороны тех людей, которые сами не занимались медицинскими и биологическими исследованиями, но оказались поставленными перед лицом риска и отрицательных последствий.
Современные проблемы, такие как пересадка органов и тканей, искусственное зачатие, использование фетальных клеток в лечебных целях и для искусственного выращивания тканей и органов, искусственное изменения пола, генная терапия, увеличение продолжительности жизни или её искусственное прерывание (эвтаназия), применение трансгенных организмов для получения пищи и, наконец, клонирование животных, возможность клонирования человека могут быть разрешены только с этико-моральных, нравственных позиций.
В деятельности медицинских сестер должны соблюдаться принципы медицинской этики и деонтологии.
Принципы поведения, разработанные биоэтикой, имеют более универсальное значение, эти принципы лежат в основе всей современной профессиональной этики.
Медицинская биоэтика выполняет также функцию защиты медицинского сестры как личности, позволяя медику поступать не только по существующим законам, но и по собственной совести при выполнении профессионального долга.
В настоящее время медицинская биоэтика существует в четырех моделях.
Биоэтика рассматривает 4 формы вреда:
1. Вред от неоказания медицинской помощи
1. Вред от умышленных действий
1. Вред неквалифицированной/халатной/некомпетентной деятельности медицинской сестры
1. Вред объективно необходимый
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