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Тема: Пенсионное обеспечение и когда не поздно?
Текст статьи:
Итак, тема занятия «Пенсионная система»…у студентов сразу появляется в глазах тоска, грусть, печаль, скука или наоборот видишь легкую улыбку на лице, слышишь комментарии «мы еще так молоды, только делаем первые самостоятельные шаги в жизни, зачем нам забивать головы подобной чепухой сейчас?». Любые эмоции и мнения имеют право на существование, чтобы пробудить интерес к данной теме, мы будем изучать ее исключительно в рамках личного финансового планирования.


Каждый человек иногда мечтает или фантазирует, примеряет на себя разные роли, в детстве это красивая принцесса, рыцарь в сияющих доспехах, человек с невероятными возможностями или талантами, когда становимся старше, это могут быть профессии - учитель, медицинская сестра, бухгалтер, юрист или космонавт. Закройте глаза, попробуйте расширить горизонт сознания и примерить на себя роль пенсионера. Вы усердно трудились 40 – 45 лет, живете мечтой, что наконец-то сможете полноценно отдохнуть от суеты и забот, работодатель добросовестно перечислял страховые взносы в Пенсионный Фонд РФ, но возникает резонный вопрос - пенсионные выплаты смогут покрыть все необходимые расходы, позволят ли сохранить тот уровень жизни, который был до выхода на пенсию?


Что такое пенсия и какой она бывает?
Пенсия — это регулярное денежное пособие, которое выплачива​ется человеку при наступлении определённого возраста или инва​лидности. А если умирает человек, содержавший семью, то пенсию в связи с потерей кормильца могут получать его близкие. Таким образом, выплата пенсии — это вид страхования, которое компенсирует снижение дохода человека или его семьи вследствие реали​зации упомянутых выше рисков.
Обычно пенсию выплачивает государство или работодатель — та компания, где работал человек. В зависимости от источника вы​плат пенсия называется государственной или корпоративной. Кроме того, источником для получения пенсии может стать сам человек, а точнее, его собственные накопления. Такая пенсия называется частной.


Государственная пенсия и принципы расчета.


До 2002 года в России действовала распределительная пенсионная система: все страховые взносы уходили на формирование страховых пенсий. Размер пенсионных выплат зависел только от трудового стажа.
С 2002 года заработала распределительно-накопительная система, которая поделила пенсионные сбережения на три части: фиксированную, или базовую, страховую и накопительную.

Фиксированная часть. Это гарантированная выплата от государства, тот минимум, который будет получать пенсионер. Размер фиксированной выплаты устанавливает государство. Он может изменяться в зависимости от возраста пенсионера, количества иждивенцев, региона проживания и состояния здоровья.

Размер фиксированной выплаты по старости с января 2021 года с учетом индексации 6,3 % — 6044,48 руб.
Инвалиды первой группы, пенсионеры с иждивенцами, работники Крайнего Севера и пенсионеры старше 80 лет получат больше — от 7555,60 руб. до 27 200,19 руб.
Страховая часть. Формируется из страховых взносов, которые за работника платит работодатель, а за ИП — он сам. Взносы на обязательное пенсионное страхование можно уплачивать и лично на добровольной основе.

Страховая часть выплачивается не всем пенсионерам. Размер страховой части зависит от ИПК — индивидуального пенсионного коэффициента. ИПК измеряется в баллах. Чем больше стаж и больше размер уплаченных страховых взносов, тем на большее человек может рассчитывать в старости.

Страховая пенсия по старости рассчитывается по формуле: сумма пенсионных баллов × стоимость одного балла в году назначения страховой пенсии + фиксированная выплата. Стоимость 1 балла на 2021 год — 98,86 руб.

Страховая пенсия = 6044, 48 руб. + 98,86 руб. * ИПК
Понять, как формируется страховая пенсия и сделать расчет можно с помощью «Пенсионного калькулятора» на сайте ПФР.
Накопительная пенсия — это уже не баллы, которые государство считает по своим правилам, а настоящие деньги. Их называют пенсионными накоплениями. Часть пенсионных взносов от работодателя с 2002 по 2013 год оставалась на вашем счете в Пенсионном фонде РФ — из них сформировались пенсионные накопления. В свою очередь, застрахованное лицо, имеющее такие накопления, может воспользоваться правом перевести их в НПФ (негосударственный пенсионный фонд). 


Если не выбирать страховщика, им становится ПФР, а будущего пенсионера называют «молчуном». Считается, что он сделал выбор по умолчанию. ПФР отправляет деньги в управляющую компанию Внешэкономбанка. Именно ее государство назначило для управления деньгами молчунов. УК ВЭБ вкладывает накопления, отчитывается перед ПФР, а ПФР — перед будущими пенсионерами.
Доходность НПФ по результатам 2020 г.:
АО «НПФ Сбербанка» - 5,42 %

АО «НПФ «Благосостояние» - 6,93 %

АО «НПФ «Открытие» - 4,63 %

АО «НПФ Газфонд Пенсионный Накопления» - 6,33 %

АО «НПФ «Социум» - 9,6 %

АО НПФ ВТБ Пенсионный Фонд – 7, 71 %

Плюсы хранения пенсионных накоплений в подобной организации заключаются в следующем:                                                                                                          
Можно повлиять на собственную пенсию. Гражданин может самостоятельно решить, сколько взносов он будет делать в фонд.
Можно получать пенсионные выплаты от разных организаций. Диверсификация источников пассивного дохода положительно влияет на материальное благосостояние. Хранение накоплений даже в одном НПФ позволяет получать 2 пенсии (от государства и от НПФ). Кроме того, можно принимать участие сразу в нескольких фондах.
Государство регулирует деятельность фондов. Все НПФ должны следовать законам государства, располагать разрешениями для занятия собственной деятельностью, предоставлять отчеты государству. Это выступает одним из факторов надежности, который уменьшает риски перевода накоплений в негосударственный фонд.
Налоговые льготы. При этом они предоставляются не только гражданам, но и нанимателям, которые делают отчисления. Внесенные в фонд деньги не учитываются при налогообложении участника фонда и нанимателя.
Прозрачная деятельность. Участники фонда могут в любой момент получить данные по собственным счетам и узнать, сколько отчислений было сделано, какой доход был начислен.
Основные минусы участия в НПФ таковы:
Малый уровень дохода от инвестиций. Процент увеличения капитала в НПФ обычно весьма небольшой (примерно 10 процентов в год).

Невозможно получить свои деньги раньше положенного срока. Получить накопления из негосударственного фонда возможно лишь в исключительных ситуациях (смерть, получение статуса «инвалид», тяжелая болезнь, эмиграция). В прочих ситуациях получить собственные деньги раньше срока невозможно.

Отсутствие влияния клиентов НПФ на то, куда будут инвестированы их деньги. НПФ вкладывают деньги участников туда, куда захотят. Для рядовых граждан подобный недостаток несущественен, однако опытный инвестор, возможно, мог бы гораздо выгоднее распорядиться своими денежными средствами.

Прибыль облагается налогом. Делая отчисления в НПФ, гражданин получает налоговые льготы. Однако при получении денег из фонда нужно платить налог, начисляемый при операциях с капиталом.
С 2014 года власти ввели мораторий: заморозили накопительную часть пенсии. Все страховые взносы стали уходить на формирование страховой пенсии. Мораторий действует до конца 2023 года. Накопительная пенсия со взносов работодателя сейчас не формируется ни у кого. Но те деньги, что успели накопиться, остались за вами и составят прибавку к страховой пенсии.
Чтобы узнать размер ежемесячной накопительной пенсии, необходимо разделить пенсионные накопления на количество месяцев ожидаемого периода выплаты. Ожидаемый период — это норматив, в 2021 году он составляет 264 месяца.
Получается, что в 2021 году ежемесячная трудовая пенсия по старости равна:
6044,48 руб. + 98,86 руб. × ИПК + пенсионные накопления / 258
Допустим, к выходу на пенсию в 2021 году вы заработали 100 баллов ИПК и у вас есть 258 тысяч рублей пенсионных накоплений. Ваша ежемесячная пенсия составит:
6044,48 руб. + 98, 86 руб. × 100 + 264 000 руб. / 264 = 6044,48 руб. + 9886 руб. + 1000 руб. = 16 930,48 руб.
Корпоративная пенсия и принципы расчета.
Многие компании формируют специальные корпоративные пенсионные программы, стре​мясь обеспечить дополнительную мотивацию и социальную защиту для своих работников. Формирование корпоративной пенсионной программы подразумевает собой тщательно разработанный план с учетом политики конкретной компании, региональных особенностей  иных аспектов. Формированием КПП занимается либо сам руководитель компании, либо ответственные лица.
Формирование корпоративной программы по выплате пенсий происходит с обязательным участием негосударственных пенсионных фондов.

Совместно с НПФ разрабатывается схема КПП, которая может быть трех видов:
· солидарная (отчисления производит только организация);
· индивидуальная (сами сотрудники по своему усмотрению вносят денежные средства на накопительный счет);
· паритетная (предполагается, что отчисления будут производить в одинаковом соотношении сотрудники и руководитель организации).

В настоящее время в России существует много корпораций, практикующих КПП.

Наиболее известные из них:
· Сбербанк;

· Транснефть;
· РЖД;

· Лукойл;

· Газпром;
· Роснефть;
· Сургутнефтегаз.
Частная пенсия и принципы расчета.
Если вы полагаете, что пенсий от государства и от работодателя вам будет мало, то стоит задуматься о формировании собственной частной пенсии. Эта пенсия зависит только от вас — вашей финан​совой дисциплины, которая позволит регулярно делать сбережения, и вашей способности грамотно их инвестировать. Универсального рецепта достижения успеха в этом деле нет. Каждый сам должен продумать свою пенсионную стратегию. Для этого нужно ответить на несколько принципиальных вопросов:
1. Каким должен быть размер пенсии?
2. Какие инструменты можно использовать для получения пенсии?
3. Как накопить и приумножить пенсионные сбережения?
Считается, что для сохранения привычного образа жизни пенсия должна быть на уровне 70% дохода, который приносила работа. Дело в том, что после выхода на пенсию необходимость в каких-то расходах уменьшается (транспорт, профессиональная одежда, обе​ды в кафе), а в некоторых — возрастает (лекарства, медицинское обслуживание). Только от ваших личных потребностей зависит, сколько денег понадобится вам для комфортной жизни на пенсии.
Также не стоит забывать про инфляцию, которая неуклонно снижает покупательную способность денег. Если ваша частная пенсия оста​нется в прежнем размере, то уже через год на неё можно будет купить гораздо меньше товаров и услуг. Поэтому в идеале надо предусмотреть регулярный рост своей пенсии как минимум на уров​не инфляции.
Какие инструменты можно использовать для получения пенсии?

1. Страховая компания или НПФ (негосударственный пенсионный фонд).
Если вы уже достигли пенсионного возраста, то достаточно уплатить один взнос. В противном случае можно ого​ворить сумму первоначального взноса, а также срок и размер еже​месячных взносов. В зависимости от срока и величины взносов, вашего возраста, состояния здоровья и других условий вам рассчи​тают сумму ежемесячной пенсии. Например, один из НПФов пред​лагает следующие условия: уплатив 1 миллион рублей в 65-летнем возрасте, вы сможете получать пожизненную пенсию в размере 17 000 рублей в месяц.
Некоторые страховые компании и НПФы предоставляют возможность добавления в пенсионный договор дополнительных условий. Например, можно предусмотреть возможность регулярного повышения пенсии в соответствии с уровнем инфляции. Для семейной пары можно оговорить, что после смерти застрахованного пенсионера его пенсия будет выплачиваться оставшемуся супругу (супруге) вплоть до его (ее) смерти. Но учтите, чем больше условий, выгодных для пенсионера, добавляется в договор, тем ниже будет размер пенсии.

2. Рентный доход.

Другой способ получать пенсию — инвестировать в инструменты, ко​торые позволяют пенсионеру получать регулярный доход, то есть рен​ту. Если у вас есть свободная квартира, то можно получать рентный доход от сдачи её в аренду. Также можно разместить свои накопления на банковском депозите и регулярно получать проценты. Продвинутые инвесторы могут вложить деньги в портфель ценных бумаг и получать рентный доход в виде купонов по облигациям и дивидендов по ак​циям. 
Впрочем, размер ренты можно увеличить, если усложнить страте​гию: понемногу распродавать активы, приносящие доход. Некоторые финансовые инструменты позволяют это сделать легко. Например, с депозита каждый год можно снимать небольшую часть основной суммы, и тогда к концу жизни на депозите почти ничего не останет​ся. Однако эту стратегию нужно использовать осторожно. Если пенсионер будет жить дольше, чем ожидал, то сбережения могут за​кончиться досрочно.
Один из наиболее доступных способов обеспечить себе достойную пенсию — делать регулярные сбережения и инвестировать их в до​ходные инструменты. При этом нужно руководствоваться следующи​ми правилами.
Правило первое. Начинать копить на пенсию как можно раньше. Чем раньше вы начнёте копить, тем легче будет собрать нужную сумму к моменту выхода на пенсию.
Правило второе. Искать более доходные инструменты для инвестирования.
Ваша цель — сохранить, а ещё лучше — приумножить покупатель​ную способность накоплений. Это значит, что доходность от инве​стирования ваших пенсионных сбережений должна быть как мини​мум на уровне инфляции. Менее рискованные инструменты, такие, как банковский депозит, далеко не всегда дают доход выше ин​фляции. Вложения в более доходные инструменты — недвижи​мость, драгоценные металлы, ценные бумаги и т. д. — влекут за собой повышенные риски. Однако при сроке вложений в 10—20 лет этими рисками легче управлять, ведь за это время может пройти несколько циклов роста и падения цен. Кроме того, риски потерь можно снизить, если вкладывать деньги не в один, а в разные ин​струменты, то есть диверсифицировать свои вложения.
Правило третье. Поддерживать приемлемый баланс риска и доходности.
Каждому виду инвестиций соответствует определённый уровень ри​ска и доходности. Чем выше потенциальный доход, тем выше риск. Конечно, лишнего риска в таком важном деле, как накопление на собственную пенсию, не хочется. А потому будущим пенсионерам рекомендуется постоянно отслеживать, устраивает ли их текущий уровень риска в своём инвестиционном портфеле.
Вначале, когда до пенсии остаётся 20—30 лет, риск портфеля, а значит, и его потенциальная доходность могут быть выше. Но со временем, по мере приближения пенсионного возраста, рискован​ность вложений должна снижаться. Когда до выхода на пенсию остаётся всего 1—2 года, инвестиционный риск должен быть минимальным.
Человек может самостоятельно определить сроки формирования своего пенсионного капитала, задать вопрос «а когда не поздно?», принять волевое решение, сделать первые шаг в финансовом планировании и уверенно двигаться к цели.
